

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰

E-mail:mishu49@163.com

## 钓来丑龟成宠物

◆  
【河北】周宏

两年前初夏的一天,我在塘中垂钓,从早晨到上午,鱼漂几乎一动不动。虽说心平,但也无奈,只有静等。蓦地,鱼漂在抖动,不像是大鱼的动作,但也不能不提鱼竿。感觉挺沉,中鱼了!待拉出水面,以为是只黑糊糊的甲鱼。摘完鱼钩,才知道是只巴西龟,只是与别家饲养的巴西龟相比,钓来这只巴西龟壳上的条纹很粗糙,显得丑陋。丑归丑,就叫它丑龟,带回家放到大盆中养起来。

丑龟大概是在水塘中习惯于野性生活,初到盆中,胆子很小,有人接近,它就缩头缩脑。好在它的消化系统挺好,没过几天就胃口大开,只要投放食物就能吸引其觅食。丑龟吃食很有趣,先伸长脖子贴着盆底向前挪,接近食物后,要么略微昂起头,要么扭头从侧面对准食物,猛地张口叼住食物,吞咽时伸出的脖子有节奏地向后蠕动,样子如同蛇吞青蛙。说到蛇,我发现丑龟的头很像蛇的头,特别是每每昂起,常常一动不动,似乎靠感觉器官在搜索着什么。而潜入水中每每向前搜索食物,如同雷达扫描,伴着细细的气泡冒出。细细的气泡是怎么冒出来的?仔细辨别,想必是当初垂钓摘钩时留下的瘢痕,丑龟嘴的上方居然有个比针孔还要大的洞,可谓丑上加丑了。

丑龟尽管整日生活在盆中,但也有自己的情趣。我放了几粒观赏石在盆中,没想到正合丑龟意,它经常把石头挪来移去,挪到一起时,便爬到石上栖息。丑龟还爱干净,拉粪蛋从不在盆中央,而是选在一侧,如果几日不给其换水,它把粪蛋都要拉在同一个地方,有时,还挪块石头遮挡一下。丑龟还像小猫爱洗脸,但不是用双爪,而是用单爪,用一边的爪洗了,再用另一边的爪洗。说到睡觉,丑龟的样子很舒展:后腿直伸,前腿微伸,脑袋要么歪向左边,要么歪向右边,全然不是缩头缩脑。

日子一天天地过去,丑龟成了我家宠物,每天切肉炒菜时,总要选两小块精瘦肉喂它。虽说它生活无忧,但好斗的野性难改。我曾把几条小“麦穗”鱼放入盆中为它增加情趣,结果没几天都被它吃了。我还放过两条小泥鳅跟它逗乐,没想到它同样不放生,每到夜深人静时哗呼声时常响起,开灯一看,两条小泥鳅被逼得只能躲在丑龟身边以求苟且偷生,但最终也没能逃脱厄运。

丑龟虽丑,但看顺眼了也不觉丑。若有谁拿从宠物市场上买来的颜色鲜亮、花纹漂亮的龟与我交换,我还不换呢!



津巴布韦的野生动物  
郑坚动物摄影作品

## 好猫咪咪

◆ 潘与庆



一晃三四年过去了,原先那个惹人厌的“臭咪咪”“脱胎换骨”变成了讨人喜欢的“好猫咪咪”。它吃得不多,但吃得很干净;它走路轻盈,十分优雅;就连叫声也轻轻的、嗲嗲的,十分好听。至于“拉撒”,更是没拉错过地方,只是更“挑剔”了,它拉过的地方,你不帮它换干净,它是宁可“憋”着也不去的。

没想到“天有不测风云”,猫也有“旦夕祸福”。一天,我们突然发现“咪咪”不肯吃饭了。再好的鱼、鱼干放在它的碗里,一动也不动。妻子和儿子急了,赶忙抱它去“宠物医院”看病。医生说,这猫太爱干净了,舔的毛进了肠胃,堵塞了消化道。要我们配些药回去吃了试试。

药没见效,“好猫咪咪”越来越瘦了。我记得那是一个冬天的晚上,儿子把猫放在他写字台边上的猫窝里,怕它冷,还用一个“取暖灯”照着。半夜时分,我们听见了一些动静。只见“咪咪”挣扎着从窝里爬出来,一拖一拖地向外爬去。它要干什么呢?只见它爬到卫生间它“拉撒”的地方,拉了它最后的一泡尿,就再也爬不动了。儿子含着泪把它抱回干净的窝里。第二天清晨我们起来的时候,发现“咪咪”已经离我们远去了……

我和妻子把它放进纸盒,安葬在校园的葡萄架下,久久不肯离去。至今,我还常常想起那刻骨铭心的一幕。

## 狗「外孙」来中国

◆ 叶光亚

小女儿在加拿大历练告一段落后回国,不忍心“遗弃”她的狗“儿子”,把它也带了回来。那是一条纯种的莫天斯(Maltese)犬,名叫阿B,3岁多,全身雪白,只有乌黑的两只眼睛和鼻子构成一个三角形,一眼望去,就像抢眼的比基尼。

狗“外孙”来中国,可不容易。先得联系好宠物托运公司,让它去住上一个星期,经过检查身体,注射疫苗,办理出入境手续,再装进一个专用的笼子,把它送上飞机。机票和托运费,一共花去1250加元。到了中国,还得在托运公司委托的一家国内宠物公司,待上一个礼拜之后,才把它送上家门。

本来女儿都是用英语和广东话给阿B发指令,来到上海,阿B总得学普通话和上海话吧。没有多久,它居然也能听懂一点,从而“掌握”了四种语言,用英语叫它“Sit down”,它就两条前腿直立、两条后腿蜷缩,坐正,用普通话叫它“趴下”,它就伸开四肢,匍匐在地,一点都不会搞错。阿B还真聪明,有些语言天赋。

阿B来到中国,对中国的饮食有了兴趣。开饭了,我们每端出一盆菜,它就两条后腿支地,两条前腿腾空收在胸前,身子站得笔直,伸出鼻子,探头探脑,要看看闻闻这色香味俱全的中国菜是个啥模样,飘出啥气味,样子十分滑稽。有一次,家里蒸了臭豆腐,阿B闻了,连连打喷嚏,还大声叫了两声,引得我们一阵好笑。那天晚上吃粥和咸蛋,吃完以后,坐在沙发上看电视,狗“外孙”照例坐在我的身边,没想到它把我左手的5根手指和手心手背反复舔了个遍,原来吃晚饭时,我的左手一直捏着咸蛋,现在还留着味儿,它一定在想:“这玩意我可从来没见识过呢!”

阿B初来乍到,人地两生,凭着友善活泼的性格,来了两三个星期,就和小区里的狗朋狗友们厮混熟了,特别是楼上一个老外家的那条牧羊犬,大概是因为都听惯英语的缘故。狗“外孙”和小区的保安也很亲热,一出家门,它就欢跑过去,跳到坐着的保安腿上,毫无顾忌地同他逗着玩,至于和我这个相识不久的“外公”,那更是不用说了,只要我一抱它,它就亲昵地把头枕在我的肩膀上,十分悠闲,还要舔舔我的脸颊和耳朵。



(第一百四十七期)  
刊头国画·钟基明

三猫图



我的朋友小李,他是一个笼鸟人,他养了两只松鸦。

一次,小李要出门旅行几天。临行前,分别给两只笼里的松鸦备足了几天吃喝的面包和水。不料,他返家途中遭遇风暴,延误归期。

两只松鸦早就吃完了笼里的面包和水,已饿得奄奄一息。一只松鸦焦躁地拼力扇动翅膀,并发出声声沙哑的哀鸣,以期得到救助。可不一会,它便脑袋一耷拉,力竭而死。

另一只笼里的松鸦显得比较安静,它一会缩着脖子懒懒地打盹,一会张开眼皮微弱地鸣叫一声,盯着门的方向。然而,一天又过去了,主人依旧没有回来。此时的松鸦,饿得连叫的气力都没有了。它半张半合着疲惫的小眼在笼子四周无助地张望,惊喜地发现,笼子外边散落着好些面包渣。可惜,它努力尝试了多次,却屡屡是“可望而不可及”。松鸦累得又缩起脖子打起了盹。它似乎是绝望了。

然而,沉寂片刻后,松鸦伏在笼里,慢慢地啄起了身底下垫笼的报纸。它用嘴巴一条条地撕开报纸,然后衔着纸条在粪液上打湿,再将湿纸条伸出笼外,纸条像“磁铁”一般沾满了面包渣,松鸦小心翼翼地把纸条拖进笼子里。就这样,它依靠面包渣,存活了下来……

活下来的松鸦,在困境中不作徒劳的哀鸣、无望的急躁求助,既保存了体力,又积蓄力量“因地制宜”地积极自救,不愧为一只“智鴉”。

小李回家后,见了存活的松鸦,便告诉了我。我想,这件事对人类也有启迪,写出来供大家参考。

## 消失的米兰

◆ 奚志泉



我没有失望。米兰虽然不会叫,也不会喊,但我知道米兰是不愿意与我不辞而别离开它的家,因为它的主人在牵挂它。被塔利班绑架的韩国人质也已回家,我期盼,被“胁迫”的米兰也能早日回到它的家。

也许,有人比我更爱这株米兰,不然,米兰就不会消失在光天化日下。如果有人真心爱花,能因得到这株米兰而快乐长久,我希望此人能善待米兰,好好养护它。米兰怕冷,又怕闷,在被污染的环境中长不大,米兰喜肥,更喜欢生活在阳光下。浇水时千万要细心观察,太湿了,它会烂根;太干了,它会枯萎。如果有人因得到这株米兰高兴而又忐忑不安,矛盾的心理会把人折磨得茶饭不香。我劝此人还不如让米兰早点回家,因为米兰需要阳光,还需要有阳光的心态陪伴它。

南京邢氏白族蜡染坊 49元/块 95元/块  
麦加冬虫夏草  
购铺地址:2001-2007年  
南京西路170号国际饭店商场  
徐汇区漕溪北路398号103室  
T:63750537